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Дисертационен труд на Д-р Георги Николов Николов на тема:

„ПРИЛОЖЕНИЕ НА ИМУНОХИСТОХИМИЧНИТЕ МЕТОДИ -
p16INK4a И Ki-67 В РАННАТА ДИАГНОСТИКА НА HPV-

АСОЦИИРАНИЯ ЛАРИНГЕАЛЕН КАРЦИНОМ И
ДОБРОКАЧЕСТВЕНИ ЛАРИНГЕАЛНИ ЛЕЗИИ”

Д-р Георги Николов Николов завършва медицина в Медицински Университет
гр. Плевен през 1996г. Първоначално започва трудовия си стаж като отриноларинголог
в Клиниката по УНГ болести към същия Университет гр. Плевен през 1997г. От 2003г.
е „асистент”. През 2008г. е „старши асистент” , а от  2010г. „главен асистент”. От 2011г.
е докторант към катедрата. Специалност по „Ушно-носно-гърлени болести”  придобива
през 2002г. Владее руски и английски език. Трудовият му стаж по специалността е с
давност 18г. Активно обучава студенти и се непрестанно се самоусъвършенства по
специалността.

Дисертационният труд на д-р Николов се състои от 188 страници като в
съдържанието са спазени всички опорни точки за написването и в подкрепа на
основната тема на дисертационната работа.

Въведението е кратко и ясно. Основната цел е да се проучат група от пациенти,
оперирани в УНГ Катедра и Клиника към МУ - гр. Плевен по повод на ларингеален
карцином, папилом на ларинкса и хиперкератоза на ларингеалния епител, за наличието
на HPV инфекция, като се приложат имунохистохимични методи за изследване –
p16INK4a и Ki-67. Въз основа на получените резултати да се изгради теоретично
издържан и практически приложим алгоритъм за ранна диагностика и лечение на HPV-
асоциираните тумори на ларинкса в България. Задачите на дисертацията отговарят на



поставената цел и способстват за всеобхватното описание на проблема с HPV-
асоциираните тумори на ларинкса.

Всеобхватно и литературно обосновано в раздела „Молекулярни основи на HPV-
индуцираната онкогенеза”, Д-р Георги Николов ни запознава с трансформацията на
заразената епителна клетка в туморна. Много точно и аргументирано се анализира
вмешателството на вирусните онкогени в клетъчните регулаторни механизми, което
води до обезсмъртяване на раковите клетки, подтискане на апоптозата, и в крайна
сметка до генетична нестабилност и натрупване на мутации. Анализът от получените
резултати на базата на собственото проучване доказват поставената цел на
дисертационния труд.

Като личен принос и за първи път в България се отчита актуалността на
„Епидемиологията на HPV – асоциирания ларингеален карцином”, в сравнение с
честотата на карцинома на шийката на матката с тази на ларингеалния карцином. Д-р
Георги Николов представя нагледни материали по данни на СЗО за честотата на тези
две тежки заболявания Европа и прави анализ на резултатите в България, които следват
световните тенденции за рязко покачване на заболеваемостта. Адмирирам този
съществен научен, социален и значим принос.

Материалът и методите на дисертационния труд се основават върху
изследването на 43-ма пациента с ларингеален карцином, 15 с папилом на ларинкса или
хиперкератоза и 15 – контролна група. Всички пациенти са оперирани в Клиниката по
УНГ болести на УМБАЛ „Д-р Георги Странски” за периода 2012-2013г. 39,5% от
болните с ларингеален карцином се оказват етиологично свързани с HPV инфекцията.
Внимателно анализирайки получените резултати, един от получените изводи е, че
сексуално-трансмисивния път на предаване, все по-често се съпътства и от контактно-
битов и дори въздушно-капков механизъм.

Изводите са 5 на брой и напълно корелират с поставените задачи.
Статистическите данни са обработени с програмата САТГРАФ, с което дисертантът е
потвърдил своите наблюдения.

Приноси:

1. За първи път в България в оториноларингологията се прилага

имунохистохимичния метод p16INK4a за диагностиката на HPV-асоциирания

ларингеален карцином. Така се доказва етиологичната връзка между HPV инфекцията и

ларингеалния карцином.

2. Дисертантът подробно разглежда важни характеристики на новосформираната

рискова група от пациенти с HPV-асоцииран ларингеален карцином: Възраст; Пол,

Местоживеене, Тютюнопушене, Злоупотреба с алкохол, Сексуално поведение, Семейна

онкогенеза, Множествена карциногенеза.

3. Д-р Георги Николов за първи път у нас прилага ИХХ метод за изследване на

пациенти с хиперкератоза и ларингеален папилом. Той доказва, че p16INK4a може да

бъде използван като биомаркер, прогнозиращ настъпващата малигнизация на някои

доброкачествени тумори на ларинкса.

4. За първи път в България е предложен научно обоснован и практически приложим

алгоритъм за диагностика и лечение на HPV асоциирания ларингеален карцином и



доброкачествени тумори на ларинкса, с което на българския пациент се осигурява

диагностично и терапевтично поведение според световните консенсуси.

5. „Семейната онкогенеза“ е изключително важна и съществена. Затова дисертантът

предлага провеждане на  профилактични мерки по отношение на болния и близките му.

6. От така направените научни анализи се предлага нов алгоритъм в лечението и

наблюдението на пациенти с множествена карциногенеза с HPV инфекцията от

високорискови щамове.

В дисертационния труд са цитирани общо 14 научни статии, като 6 от тях са

публикувани в наши списания и Д-р Георги Николов е първи автор в 5 от тях. Има 8

научни съобщения, изнесени на конференции и симпозиуми, като едно от тях е

представено като постер на Балкански конгрес по оториноларингология – гр. Будва,

Черна гора, 2014г.

В литературната справка са използвани 205 литературни източници, 17 от тях са на

български език. Материалите са от последните 10 години, с което е изпълнено

изискването за използване на актуална информация по проблема.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Предлагам на членовете на уважаемото научно жури да дадат
положителен вот за д-р Георги Николов като му присъдят образователната и научна
степен  „Доктор”.

Дата: 26.10.2014г.                                            РЕЦЕНЗЕНТ:

(Доц. Д-р Д. Вичева)


